

驻村干部来邹城大束镇帮扶村里梳理发展思路,提升基础设施建设 建座小水库,灌溉2000亩耕地



昔日闭塞的灰城子村焕然一新。 本报记者 贾凌焜 摄

察民情、解民困,今年4月份,来自济宁和邹城的帮扶工作组派驻到邹城市大束镇不同的村子。8个月的帮扶工作中,驻村干部帮助村子制定工作计划,梳理发展思路,提升基础设施建设,村容变得越来越美丽,村民精气神得到提升。

“如今村民和村干部眼界开阔了,奉献多了,党群关系更融洽了,生活更有奔头。”大束镇党委书记田野认为,已初步实现帮扶目的。

本报记者 黄广华 贾凌焜
通讯员 张长青 盛超

白墙灰瓦小桥流水 曾经闭塞如今唯美

“这个村子真不错!”6日上午,10里路外的杜东村村民魏大爷看天气不错,骑上电动三轮车,带着老伴,去往灰城子村。行驶在柏油马路上,经过大沙河、匡衡湖,最后到达鸿山脚下,不断变换的景色,让老两口惊叹不已。

魏大爷常听别人说鸿山脚下的灰城子村今年发生了翻天覆地的变化。亲眼来看一看,果然不虚此行。村子里,在白墙灰瓦的映衬下,家家户户大门下的一串串红灯笼,愈发醒目,道路两侧,随处可见陶罐做成的花盆、墙面装饰物,文艺又清新。

村子一头,灰城遗址作为省级文保单位,已经被重点保护起来,经过考证,这是商周时期遗址,在古代,附近就是烧制陶器的地方。也正因此,村里开了家乐陶坊,想要看看陶器是怎样制成

的,动手体验做陶器,这里都能实现。

“以前,村子很闭塞,只有一条小路通往外界,没有外人来。在大束镇和驻村‘第一书记’帮助下,今年我们开始打造的美丽乡村。”村容村貌变了,村民们的精气神也好了,外地人也开始走进村里,这让灰城子村支书张庆喜格外高兴。

沿着公路继续走,经过葛炉山景区,美丽乡村赵家庄村呈现在眼前。气派敞亮的社区服务中心,文化健身广场、村卫生室一应俱全,相比灰城子村,这里经济基础好,建设起步早。

但正因起步早,部分硬件设施已经老旧,经过改造升级,赵家庄村又恢复了以往的靓丽形象。不仅如此,紧靠公路的赵家庄村交通便利,公交车直达村口,为方便村民乘车,带有凳子和顶棚的乡村驿站应运而生。

下派输送新鲜“血液” 驻村干部出工又出力

两个村子发生的变化,也

离不开驻村帮扶干部的努力。今年4月5日,邹城市委宣传部文化产业科科长王坦和新闻科工作人员盛超,分别作为“第一书记”和驻村队员一起来到灰城子村。于此同时,济宁市纪委监委派驻第六纪检监察组组长靳泽明和案件二室副科长商慧分别作为“第一书记”和驻村队员来到赵家庄村。

“灰城子村陶文化底蕴深厚,我们就利用自身优势,帮助村里协调资源,打造陶艺特色,并邀请来陶坊合作,今后打算在村里开班,发扬陶文化。”村里的陶坊刚完工,王坦也算松了一口气。

之前,灰城子村闭塞,联系到的陶坊并不感兴趣,王坦和盛超“三顾茅庐”,拿着村里的照片给陶坊负责人看,几经劝说后,终于打动对方。此外,两人还帮助村民协调建设了塘坝、养蜂合作社。

在赵家庄村,靳泽明和商慧更多地从基础设施建设方面着手,提升柏油路、手绘墙体、休闲步道、新建大队部等等。在他们的帮助下,村里有了标准卫生室,配备床位,村

民“小病不出村”。

“我们计划再协调资金,开展村内河道整治,清洁水体、修建休闲区域,让村民有个乘凉休闲的好地方。”靳泽明和大束镇党委副书记韩浏商议,驻村帮扶,不仅是为了给村里输送新鲜“血液”,更重要的是帮助村民“造血”,赵家庄村外半山坡特有雪梨、寿桃,经过土地复垦,发展林果经济应该不错,这样就能实现从建设美丽乡村,到发展美丽经济蜕变。

93名党员上夜校 带动全村改面貌

大束镇土旺村有3300余人,其中共产党员有93名。经过走访,在这里当“第一书记”的济宁市强制戒毒所教导员蔡义认为,可以强化村级党建,由党员自身做起,发挥党员的先锋模范作用,带动村民改变落后面貌。

“不少党员年龄偏大,过去,我们只有在选举等重大事项时才会聚集起来。平时的小事,村两委就决定了,很少有跟普通党员沟通的主动性。”

土旺村支书杜春星介绍,自从“第一书记”来到后,党员夜校开办起来,尤其是“十九大”期间,每天晚上六点半,党员们准时来到村委大院,蔡义结合本村实际做好课件,给党员们授课。

“比如十九大报告提到,土地承包期延长30年,老党员们就很感兴趣。”蔡义感受到,通过学习报告精神,党员们凝聚力强了,已经开始结合本村实际,出谋划策,参与到村级建设中。

76岁的党员杜荣民最近心里很舒坦,自己提得“修建拦河坝”的建议,实现了。原来,土旺村有1000多年历史,耕地5000余亩,但一直以来,村里只有地表水,村民吃水困难,种地基本靠天吃饭。经过党员会议,村两委和第一书记对此建议一致认同。修建河坝以后,形成小型水库,可以灌溉2000余亩耕地,解决了村民心头最大的难题。

在共产党员的带动下,土旺村村民的整体精神面貌已经改变。“我们村现在可以说是夜不闭户,路不拾遗。”杜春星说。